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2016-2017学年下学期高二物理期中复习练习一
一、单选题（本大题共19小题，共76.0分）
1. [bookmark: topic cb5d4000-363f-4c5c-b838-d2193e5cca]图中能产生感应电流的是（　　）
A. 	B. 
C. 	D. 
2. [bookmark: topic 7410b753-3a0a-4373-86c2-ba6ddc90d4]关于感应电流的产生，下列说法中正确的是（　　）
A. 导体相对磁场运动,导体内一定会产生感应电流
B. 导体做切割磁感线运动,导体内一定会产生感应电流
C. 穿过闭合电路的磁通量发生变化,电路中一定会产生感应电流
D. 闭合电路在磁场中做切割磁感线运动,电路中一定会产生感应电流
3. [bookmark: topic a118253e-7c84-4d2f-b1dc-9c04b08b7a]如图所示，MN是只有左边界的匀强磁场的边界线，磁场方向垂直纸面，abcd是一矩形线圈，线圈平面与磁场垂直，ɑb边与磁场边界线重合．当线圈做下列几种运动时，有感应电流产生的是（　　）
A. 线圈在磁场中向右平动
B. 线圈在磁场中向上平动
C. 线圈在磁场中向下平动
D. 线圈绕ab边转动角

	


4. [bookmark: topic a2993372-a9a9-467c-b6f1-ed50bf02bc]如图所示，两平行金属导轨固定在水平面上，匀强磁场方向垂直导轨平面向下，金属棒ab、cd与导轨构成闭合回路且都可沿导轨无摩擦滑动．ab、cd 两棒的质量之比为2：1．用一沿导轨方向的恒力F水平向右拉cd 棒，经过足够长时间以后() 

A. cd棒所受安培力的大小等于	B. ab棒上的电流方向是由a向b
C. 两棒间距离保持不变	D. ab棒棒都做匀速运动
5. [bookmark: topic b13b4c19-632d-4111-890e-20c2385246]如图所示，与条形磁铁等长的螺线管两接线柱间用导线连接，在条形磁铁由静止释放、竖直穿过这个螺线管的过程中，条形磁铁做()
A. 匀速运动	B. 匀减速运动	C. 变加速运动	D. 自由落体运动
6. [bookmark: topic 1f83795f-5afc-4324-979d-3b6064623a]在匀强磁场中，a、b是两条平行金属导轨，而c、d为串有电流表、电压表的两金属棒，如图所示，两棒以相同的速度向右匀速运动，则以下结论正确的是()
A. 电压表有读数,电流表没有读数	B. 电压表有读数,电流表也有读数
C. 电压表无读数,电流表有读数	D. 电压表无读数,电流表也无读数
7. [bookmark: topic 80fcf47c-1323-42e2-96d7-0a6d9443ab]如图甲所示，长直导线与矩形线框abcd处在同一平面中固定不动，长直导线中通以大小和方向随时间作周期性变化的电流i，i-t图象如图乙所示，规定图中箭头所指的方向为电流正方向，则在～时间内，对于矩形线框中感应电流的方向，下列判断正确的是（　　）
A. 始终沿逆时针方向
B. 始终沿顺时针方向
C. 先沿逆时针方向然后沿顺时针方向
D. 先沿顺时针方向然后沿逆时针方向
8. [bookmark: topic 939bc9f5-4976-4a72-8a5d-f529cc8ff0]如图所示，一根条形磁铁水平固定放置，一环形线圈吊挂于磁铁的N极附近，当线圈中通以如图所示的电流时，从上往下看去，线圈将()
A. 一边顺时针转动,同时靠近磁铁	B. 一边顺时针转动,同时远离磁铁
C. 一边逆时针转动,同时靠近磁铁	D. 一边逆时针转动,同时远离磁铁
9. [bookmark: topic 229e5890-0efa-4ca0-a3d7-1c6190fe3c]如图所示，一宽L=10cm的匀强磁场区域，磁场方向垂直于纸面向里，一长为3L、宽为L的长方形导线框处于纸面内，以垂直于磁场边界的恒定速度v=10cm/s通过磁场区域，在运动过程中，线框有一边始终与磁场区域的边界平行，取导线框刚进入磁场的时刻为t=0，逆时针为电流的正方向，下面的图线中，能反映感应电流随时间变化规律的是（　　）
A. 	B. 
C. 	D. 
10. [bookmark: topic abcfd1d2-c8b8-4475-af8d-742f4c4712]如图甲，在线圈l1中通入电流i1后，在l2上产生感应电流随时间变化规律如图乙所示，则通入线圈l1中的电流i1随时间变化图线是下图中的哪一个？（l1、l2中电流正方向如图甲中箭头）（　　）
A. 
B. 
C. 
D. 



	


11. [bookmark: topic edd95bf0-bcfb-4437-89f0-8b69dcbb89]将一段导线绕成图甲所示的闭合电路，并固定在水平面（纸面）内，回路的ab边置于垂直纸面向里的匀强磁场Ⅰ中。回路的圆形区域内有垂直纸面的磁场Ⅱ，以向里为磁场Ⅱ的正方向，其磁感应强度B随时间t变化的图象如图乙所示。用F表示ab边受到的安培力，以水平向右为F的正方向，能正确反映F随时间t变化的图象是（　　）
A. 	B. 
C. 	D. 
12. [bookmark: topic 51a6b53e-743f-40da-bc6e-5e4e98c48b]电路中要使电流计G中的电流方向如图所示，则导轨上的金属棒AB 运动正确的是（　　）

A. 向右减速移动	B. 向左减速移动	C. 向右匀速移动	D. 向左匀速移动
13. [bookmark: topic 02174b81-54a2-465b-8ce7-d4b6a6767e]如图所示，在PQ、QR区域是在在着磁感应强度大小相等、方向相反的匀强磁场，磁场宽度均为l，磁场方向均垂直于纸面，bc边与磁场的边界P重合．导线框与磁场区域的尺寸如图所示．从t=0时刻开始线框匀速横穿两个磁场区域．以a→b→c→d→e→f为线框中有电动势的正方向．以下四个ε-t关系示意图中正确的是（　　）
A. 	B. 
C. 	D. 
14. [bookmark: topic f3781fa3-7176-4904-82d1-492b5e2dd1]如图所示，等腰三角形内分布有垂直于纸面向外的匀强磁场，它的顶点在x轴上且底边长为4L，高为L，底边与x轴平行．纸面内一边长为L的正方形导线框以恒定速度沿x轴正方向穿过磁场区域，在t=0时刻恰好位于图中所示的位置．以顺时针方向为导线框中电流的正方向，在下面四幅图中能够正确表示电流-位移(i-x)关系的是()
A. 	B. 
C. 	D. 
15. [bookmark: topic ba32cece-1618-4ae0-b9ce-65e6e9717f]如图所示，质量为m的铜质小闭合线圈静置于粗糙水平桌面上，当一个竖直放置的条形磁铁贴近线圈，沿线圈中线由左至右从线圈正上方等高、匀速经过时，线圈始终保持不动．则关于线圈在此过程中受到的支持力FN和摩擦力f的情况，以下判断正确的是 （　　）
A. 先大于mg,后小于mg	B. 一直大于mg
C. f先向左,后向右	D. 线圈中的电流方向始终不变
16. [bookmark: topic 328ff72e-5dfd-4a3f-9d8d-6416387876]如图所示，abcd为一边长为l、具有质量的刚性正方形导线框，位于水平面内，回路中的电阻为R．虚线表示一匀强磁场区域的边界，它与ab边平行，磁场区域的宽度为2l，磁感应强度为B，方向如右图．线框在一垂直于ab边的水平恒力F的作用下，沿光滑水平面运动，直到通过磁场区域．已知ab边刚进入磁场时，线框便改作匀速运动，此时通过线框的电流大小为i0．设以i0的方向为电流的正方向，则下列图象中能较准确地反映电流i随ab边的位置坐标x变化的曲线可能是（　　）
A. 	B. 
C. 	D. 
17. [bookmark: topic 2e4c27fe-c732-4ec0-ab5f-9428007034]如图所示，闭合金属圆环用绝缘细线挂于O点，将圆环拉离平衡位置并释放，圆环摆动过程经过水平匀强磁场区域，虚线为该磁场的竖直边界，已知磁场区域的宽度大于圆环的直径若不计空气阻力，则 



A. 圆环在摆动过程中始终产生感应电流
B. 圆环在摆动过程中,机械能始终守恒
C. 圆环在磁场区域中摆动时,机械能守恒
D. 圆环最终将静止在竖直方向上
18. [bookmark: topic 71b7870c-4af4-4ee5-a667-18f8acedcf]如图,A,B是两个完全相同的白炽灯,L是自感系数很大、电阻可忽略不计的自感线圈下面说法正确的是(    ) 



A. 闭合开关S时,A、B灯同时亮,且达到正常亮度
B. 闭合开关S时,A灯比B灯先亮,最后一样亮
C. 闭合开关S时,B灯比A灯先亮,最后一样亮
D. 断开开关S时,B灯立即熄灭而A灯慢慢熄灭
19. [bookmark: topic 7ef9c60b-c7b4-4a64-8ec7-db6741bad5]如图日光灯电路主要由镇流器、启动器和灯管组成．以下说法中不正确的是() 
​
A. 灯管点亮发光后,启动器中两个触片是分离的
B. 灯管点亮发光后,镇流器起降压限流作用使灯管在较低的电压下工作
C. 镇流器为日光灯的点亮提供瞬时高电压
D. 灯管点亮后,镇流器维持灯管两端有高于电源的电压,使灯管正常工作


	



二、多选题（本大题共1小题，共4.0分）
20. [bookmark: topic 2e85e1b4-2b74-480a-9ecd-2fdfb96b6a]一个闭合铁心上有初级和次级两个线圈，每组线圈上各连接两根平行的金属导轨，在两组导轨上各放置一根可沿导轨滑动的金属棒L1和L2，垂直导轨平面存在着磁感强度分别为B1、B2的匀强磁场，磁场的方向和线圈的绕向如图所示．金属棒与导轨均接触良好．那么下面说法中正确的是()
A. 当匀速向右滑动时,会向左运动
B. 当加速向右滑动时,会向右运动
C. 当加速向右滑动时,会向右运动
D. 当减速向右滑动时,会向左运动
三、计算题（本大题共2小题，共20.0分）
21. [bookmark: topic adb5df41-170a-44e1-b054-87862dc78e]如图a所示，水平放置的两根间距L=0.5m足够长的平行金属导轨MN和PQ，在M、P之间接有阻值R=0.2Ω的定值电阻．一质量m=0.1kg的均匀导体棒ab垂直于导轨放在距离左端d=1.0m处，导体棒与导轨接触良好，整个装置处在范围足够大的匀强磁场中，t=0时刻，磁场方向竖直向下，磁感应强度B随时间t的变化如图b所示．不计感应电流磁场的影响，当t=3s时，突然使ab棒获得向右的速度v0=8m/s，同时在棒上施加一方向水平、大小可变化的外力F，保持ab棒具有大小恒为a=4m/s2、方向向左的加速度．已知导体棒与导轨间的动摩擦因数μ=0.1，导轨和导体棒电阻均忽略不计，取重力加速度大小g=10m/s2，求：
 
（1）前3s内ab棒中感应电流的大小和方向；
（2）当ab棒的位移s1=3.5m时，外力F的大小和方向；
（3）从t=0时刻开始，当通过电阻R的电量q=2.25C时，ab棒正在向右运动，此时撤去外力F，此后ab棒又运动了s2=6.05m后静止．求撤去外力F后电阻R上产生的热量Q．







22. [bookmark: topic 406c7c2e-ad4b-4844-aa8d-2f07d08930]如甲图所示，间距为L、电阻不计的光滑导轨固定在倾角为θ的斜面上。在MNPQ矩形区域内有方向垂直于斜面的匀强磁场，磁感应强度为B；在CDEF矩形区域内有方向垂直于斜面向下的磁场，磁感应强度Bt随时间t变化的规律如乙图所示，其中Bt的最大值为2B．现将一根质量为M、电阻为R、长为L的金属细棒cd跨放在MNPQ区域间的两导轨上并把它按住，使其静止。在t=0时刻，让另一根长也为L的金属细棒ab从CD上方的导轨上由静止开始下滑，同时释放cd棒。已知CF长度为2L，两根细棒均与导轨良好接触，在ab从图中位置运动到EF处的过程中，cd棒始终静止不动，重力加速度为g；tx是未知量。求：
（1）通过cd棒的电流，并确定MNPQ区域内磁场的方向；
（2）当ab棒进入CDEF区域后，求cd棒消耗的电功率；
（3）求ab棒刚下滑时离CD的距离。









答案和解析
1.【答案】B

【解析】【分析】
本题考查了感应电流产生的条件：闭合回路中的磁通量发生变化。据此可正确解答本题。
本题考查感应电流产生的条件，首先要明确是哪一个线圈，然后根据磁通量的公式：Φ=BS找出变化的物理量，从而确定磁通量是否发生变化，基础题目。
【解答】
A.线圈是不闭合的，不能产生感应电流，故A错误；
B.线框的面积增大，穿过线框的磁通量增大，能够产生感应电流，故B正确；
C.由于直导线在线圈的直径的上方，所以穿过线圈的磁通量等于0，电流增大，线圈的磁通量仍然是0，故C错误；
D.线圈整体垂直于磁场运动，线圈的磁通量始终是最大的，没有发生变化，没有感应电流，故D错误。
故选B。
2.【答案】C

【解析】解：
A、导体相对磁场运动，若没有切割磁感线，则导体内不会产生感应电流．故A错误．
B、导体做切割磁感线运动时，能产生感应电动势，若导体所在电路不闭合，则导体中就没有感应电流．故B错误．
C、穿过闭合电路的磁感线的条数发生变化，磁通量一定发生变化，则闭合电路中就有感应电流．故C正确．
D、导体做切割磁感线运动，不一定有感应电流产生，只有当闭合电路的一部分导体做切割磁感线运动时才有感应电流产生．故D错误．
故选C
产生感应电流的条件是穿过闭合电路的磁通量发生变化，或闭合电路的一部分导体做切割磁感线运动．根据这个条件进行选择．
感应电流产生的条件细分有两点：一是电路要闭合；二是穿过电路的磁通量发生变化，即穿过闭合电路的磁感线的条数发生变化．
3.【答案】D

【解析】解：A、当线圈在磁场中向右平动，线圈的磁通量始终保持不变，没有感应电流产生．故A错误．
    B、当线圈在磁场中向上平动，线圈的磁通量始终保持不变，没有感应电流产生．故B错误．
    C、当线圈在磁场中向上平动，线圈的磁通量始终保持不变，没有感应电流产生，故C错误．
    D、当线圈以ab边为轴转动时，磁通量发生变化，穿过线圈的磁通量从有到无发生变化，有感应电流产生．故D正确．
故选：D．
当穿过闭合线圈的磁通量发生变化时，线圈中就产生感应电流，根据这个条件进行分析．
本题考查应用感应电流产生的条件判断实际问题的能力，常规题，情景并不复杂，容易得分．
4.【答案】A

【解析】A、B、由上分析得知，当两棒的运动稳定时，两棒速度之差一定，回路中产生的感应电流一定，两棒所受的安培力都保持不变，一起以相同的加速度做匀加速运动，由于两者距离不断增大，穿过回路的磁通量增大，由楞次定律判断可知，金属棒ab上的电流方向是由b向a．
设cd棒的质量为m，则根据牛顿第二定律得：
对整体：F=3ma 
对cd棒：F-FA=ma 
解得，FA=F，故A正确，B错误；
C、若两金属棒间距离保持不变，回路的磁通量不变，没有感应电流产生，两棒都不受安培力，则cd将做匀加速运动，两者距离将增大．故C错误．
D、若金属棒ab做匀速运动，所受的安培力为零，ab中电流为零，则cd中电流也为零，cd不按安培力，而cd还受到F作用，cd将做匀加速运动，故D错误．
故选：A．
5.【答案】C

【解析】解：A、条形磁铁受变重力和线圈中产生的感应电流的磁场的作用力作用，合力为变力，故不会匀速运动，故A错误；
B、条形磁铁受变力作用，故不会匀减速运动，故B错误；
C、条形磁铁运动过程中受重力和线圈中产生的感应电流的磁场的作用力，合力为变力，故为变加速运动，故C正确；
D、条形磁铁不只受重力，故不是自由落体运动，故D错误．
故选：C．
6.【答案】D

【解析】解：当两棒以相同的速度向右匀速运动时，回路的磁通量不变，没有感应电流产生，电流表没有读数．电压表是由电流表改装而成的，核心的是电流表，没有电流，指针不偏转，电压表也没有读数．故D正确．
故选D．
7.【答案】B

【解析】【分析】
根据磁场与时间的变化关系，由楞次定律可确定线圈产生的感应电流方向，再由右手螺旋定则可判定线圈所处磁场的方向，从而根据左手定则可确定安培力的方向得出结果．
考查右手螺旋定则、楞次定则，先根据安培定则判断出线圈中的磁场的方向，然后再结合楞次定律的步骤判定即可．
【解答】
​～时间内，垂直向里的磁场在减弱，导致穿过线圈中的磁通量减小，由楞次定律可知，产生的感应电流方向顺时针；
～时间内，垂直向外的磁场在增强，导致穿过线圈中的磁通量变大，由楞次定律可知，产生的感应电流方向顺时针；
所以选项B正确，ACD错误。
故选：B。
8.【答案】A

【解析】解：通电线圈可等效成小磁针，根据安培定则可知，线圈内部磁场方向垂直纸面向里，即相当于里面是小磁针N极，外面是小磁针S极，则磁铁N极对小磁针N极有排斥力，对S极有吸引力，则从上往下看去，线圈将顺时针转动，同时靠近磁铁．故A正确．
故选A
9.【答案】A

【解析】【分析】
根据楞次定律判断感应电流的方向．由感应电动势公式和欧姆定律分别研究各段感应电流的大小，再选择图象．
本题分三个过程分别研究感应电流大小和方向，是电磁感应中常见的图象问题，比较简单．
【解答】
线框做匀速直线运动，感应电流I==大小不变；
线框进入磁场过程：时间t1===1s，由右手定则可知，感应电流沿逆时针方向，是正的，
在1-3s内，线框完全在磁场中时，穿过线框的磁通量不变，不产生感应电流，
穿出磁场时间：t3===1s，在3-4s内，由右手定则可知，感应电流方向是顺时针方向，是负的，故A正确，BCD错误；
故选：A．
10.【答案】D

【解析】【分析】
根据乙图可以知道原线圈中的电流应该是均匀变化的，再根据电流正方向的规定结合楞次定律即可判断原线圈中电流的变化情况．本题考查了变压器的原理，恒定的电流不产生感应电流，均匀变化的电流产生稳定的感应电流．
【解答】
​由乙图知原线圈中的电流应该是均匀变化的，故AC错误；
由乙图知副线圈中的电流沿图示方向，若原线圈中的电流是正向增大，则副线圈中由楞次定律知电流应该与正方向相反，故B错误D正确。
故选D。
11.【答案】B

【解析】【分析】
当线圈的磁通量发生变化时，线圈中才会产生感应电动势，从而形成感应电流；当线圈的磁通量不变时，则线圈中没有感应电动势，所以不会有感应电流产生。由楞次定律可知电流的方向，由左手定则判断安培力的方向。
本题要求学生能正确理解B-t图的含义，故道B如何变化，才能准确的利用楞次定律进行判定。根据法拉第电磁感应定律分析感应电动势的变化，由欧姆定律判断感应电流的变化，进而可确定安培力大小的变化。
【解答】
在前半个周期内，磁感应强度均匀变化，磁感应强度B的变化度一定，由法拉第电磁感应定律得知，圆形线圈中产生恒定的感应电动势恒定不变，则感应电流恒定不变，ab边在磁场中所受的安培力也恒定不变，由楞次定律可知，圆形线圈中产生的感应电流方向为顺时针方向，通过ab的电流方向从b→a，由左手定则判断得知，ab所受的安培力方向水平向左，为负值；同理可知，在后半个周期内，安培力大小恒定不变，方向水平向右。故B正确。
故选：B。
12.【答案】B

【解析】解：A、金属棒AB向右减速移动时，根据右手定则可知，AB中产生感应电流方向为B→A，感应电动势减小，感应电流减小，右侧线圈产生的磁场减弱，根据楞次定律分析得知，电流计G中的电流方向与所示方向相反．故A错误；
B、金属棒AB向左减速移动时，根据右手定则可知，AB中产生感应电流方向为A→B，感应电动势减小，感应电流减小，右侧线圈产生的磁场减弱，根据楞次定律分析得知，电流计G中的电流方向与所示方向相同．故B正确．
C、金属棒AB向右匀速移动时，根据右手定则可知，AB中产生感应电流方向为B→A，感应电动势不变，感应电流不变，右侧线圈产生的磁场稳定，穿过左侧线圈的磁通量不变，没有感应电流产生．故C错误．
D、金属棒AB向左匀速移动时，根据右手定则可知，AB中产生感应电流方向为A→B，感应电动势不变，感应电流不变，右侧线圈产生的磁场稳定，穿过左侧线圈的磁通量不变，没有感应电流产生．故D错误．
故选：B．
根据楞次定律判断电流计G中的电流方向，选择符合题意的选项．
本题是有两次电磁感应的问题，可以根据右手定则、楞次定律结合判断，还可以根据等效原理，确定出金属棒向左减速移动与向右加速移动效果相同．
13.【答案】C

【解析】解：下面是线框切割磁感线的四个阶段示意图。

在第一阶段，只有bc切割向外的磁感线，由右手定则知电动势为负，大小为Blv．在第二阶段，bc切割向里的磁感线，电动势为逆时针方向，同时de切割向外的磁感线，电动势为顺时针方向，等效电动势为零。在第三阶段，de切割向里的磁感线同时af切割向外的磁感线，两个电动势同为逆时针方向，等效电动势为正，大小为3Blv．在第四阶段，只有af切割向里的磁感线，电动势为顺时针方向，等效电动势为负大小为2Blv．故C正确，A、B、D错误。
故选：C。
根据右手定则判断出不同阶段电动势的方向，以及根据E=BLv求出不同阶段的电动势大小．刚进磁场时，只有bc边切割；bc边进入QR区域时，bc边和de边都切割磁感线，但等效电动势为0；bc边出磁场后，de边和af边切割磁感线，af边切割产生的电动势大于bc边；de边出磁场后后，只有af边切割．
解决本题的关键掌握右手定则判断出不同阶段电动势的方向，以及根据E=BLv求出不同阶段的电动势大小．
14.【答案】A

【解析】解：线圈从0开始向右运动L时，线圈的右侧导体切割磁感线，有效长度增大，故电动势均匀增大，电流增大，由右手定则可知，电流方向沿顺时针；
L到2L时，左侧边开始进入磁场，由图可知，右侧增加的长度与左侧增加的长度相互抵消，故有效长度不变，则感应电动势不变，电流不变，沿顺时针方向；
2L时，右侧导体达到最大，左侧有效长度最小；而2L到3L过程中，右侧长度减小，而左侧长度增大，故电流要减小；在2.5L时，两边长度相等，故电流为零；此后到3L时，左侧增大，而右侧减小，故左侧将大于右侧，由右手定则可得出电流方向反向，电流增大；至此即可判断BCD错误，A正确；
故选A．
15.【答案】A

【解析】解：A、B、当磁铁靠近线圈时，穿过线圈的磁通量增加，线圈中产生感应电流，线圈受到磁铁的安培力作用，根据楞次定律可知，线圈受到的安培力斜向右下方，则线圈对桌面的压力增大，即N大于mg．线圈相对桌面有向右运动趋势，受到桌面向左的静摩擦力．故A正确，B错误．
C、当磁铁远离线圈时，穿过线圈的磁通量减小，线圈中产生感应电流，线圈受到磁铁的安培力作用，根据楞次定律可知，线圈受到的安培力斜向右上方，则线圈对桌面的压力减小，即N小于mg．线圈相对桌面有向右运动趋势，受到桌面向左的静摩擦力．故C错误，
D、当磁铁靠近线圈时，穿过线圈的磁通量增加，线圈中产生感应电流从上向下看是逆时针方向；当磁铁远离线圈时，穿过线圈的磁通量减小，线圈中产生感应电流从上向下看是顺时针方向，故D错误．
故选：A．
当磁铁靠近线圈时和远离线圈时，穿过线圈的磁通量发生变化，线圈中产生感应电流，线圈受到安培力作用，根据楞次定律，安培力总是阻碍导体与磁体间的相对运动，分析线圈受到的安培力方向，再分析支持力N和摩擦力f的情况．
本题应用楞次定律的第二种表述判断，也可以运用楞次定律、左手定则、安培则进行判断．基础题．
16.【答案】D

【解析】解：在0～L位移内，线框做匀速直线运动，电动势不变，感应电流的方向为逆时针方向，大小不变．
    在L～2L位移内，通过线框的磁通量不变，感应电流为零，线框在拉力的作用下做匀加速直线运动．
    在2L～3L位移内，线框出磁场，初速度大于进磁场的速度，所以安培力大于拉力，线框做减速运动，加速度逐渐减小，当加速度减小到零，则会做匀速直线运动，若做匀速运动时电流的大小与进磁场时电流大小相等，但方向相反．故D正确，A、B、C错误．
故选D．
线框进入磁场时做匀速直线运动，拉力等于安培力，此时电流为定值，完全进入磁场后，做匀加速直线运动，通过闭合电路德磁通量不变，不产生感应电流．出磁场时，此时安培力大于拉力，线框做加速度逐渐减小的变减速直线运动．
解决本题的关键会根据线框的受力状况判断线框的运动状况，以及知道线框出磁场的末速度不会小于进磁场的速度，则出磁场时感应电流不会小于进磁场时的感应电流．因为当加速度减小到零，又会做匀速运动．
17.【答案】C

【解析】解：A、只有当圆环进入或离开磁场区域时磁通量发生变化，会产生电流。故A错误。
B、当圆环进入或离开磁场区域时磁通量发生变化，会产生电流，机械能向电能转化，所以机械能不守恒。故B错误。
C、整个圆环进入磁场后，磁通量不发生变化，不产生感应电流，机械能守恒。故C正确。
D、在圆环不断经过磁场，机械能不断损耗过程中圆环越摆越低，最后整个圆环只会在磁场区域来回摆动，因为在此区域内没有磁通量的变化（一直是最大值），所以机械能守恒，即圆环最后的运动状态为在磁场区域来回摆动，而不是静止在平衡位置。故D错误。
故选：C。
圆环向右穿过磁场后，会产生电流，根据能量守恒求解．当圆环进入或离开磁场区域时磁通量发生变化，会产生电流．最终整个圆环在磁场区域来回摆动，不产生感应电流，机械能守恒．
本题为楞次定律的应用和能量守恒相合．注意楞次定律判断感应电流方向的过程，先确认原磁场方向，再判断磁通量的变化，感应电流产生的磁场总是阻碍原磁通量的变化．
18.【答案】C

【解析】解：A、B、C、开关K闭合的瞬间，电源的电压同时加到两支路的两端，B灯立即发光。由于线圈的自感阻碍，A灯后发光，由于线圈的电阻可以忽略，灯A逐渐变亮，最后一样亮。故AB错误，C正确；
D、断开开关K的瞬间，线圈与两灯一起构成一个自感回路，过线圈的电流将要减小，产生自感电动势，相当电源，两灯逐渐同时熄灭，故D错误。
故选：C。
开关K闭合的瞬间，电源的电压同时加到两支路的两端，A灯立即发光．由于线圈的阻碍，B灯后发光，由于线圈的电阻可以忽略，灯B逐渐变亮．
断开开关K的瞬间，线圈与两灯一起构成一个自感回路，由于线圈的自感作用，两灯逐渐同时熄灭．
对于自感线圈，当电流变化时产生自感电动势，相当于电源，当电路稳定时，相当于导线，将所并联的电路短路．
19.【答案】D

【解析】解：A、电路接通后，启辉器中的氖气停止放电(启辉器分压少、辉光放电无法进行，不工作)，U型片冷却收缩，两个触片分离，A正确，
B、镇流器在启动时产生瞬时高压，在正常工作时起降压限流作用，故B正确，C正确；D错误；
本题选择错误的，故选D．
20.【答案】BCD

【解析】解：A、当L2匀速向右滑动时，L2中产生感应电流恒定不变，这个恒定电流通过右侧的线圈，产生的磁场也是恒定不变的，则穿过左侧线圈的磁通量没有变化，不产生感应电流，L1不受安培力，不会运动．故A错误．
B、当L2加速向右滑动时，产生的感应电流增大，右侧线圈产生的磁通量增大．由右手定则判断出L2中电流自上向下，由安培定则判断可知铁芯中磁场方向沿顺时针方向，根据楞次定律判断出L1中产生的感应电流方向自上向下，由左手定则分析可知，L1所受安培力方向向右，则L1向右运动．故B正确．
C、当L1加速向右滑动时，产生的感应电流增大，左侧线圈产生的磁通量增大．由右手定则判断出L1中电流自下向上，根据楞次定律判断出L2中产生的感应电流方向自下向上，由左手定则分析可知，L2所受安培力方向向右，则L2向右运动．故C正确．
D、由C项分析可知，当L1减速向右滑动时，L2会向左运动．故D正确．
故选BCD
21.【答案】解：（1）由图知==0.1T/s，
根据法拉第电磁感应定律，则有：==0.1×0.5×1V=0.05V 
由闭合电路欧姆定律，则有：I===0.25A；
根据楞次定律，ab棒中电流方向为由a到b；

（2）ab棒做匀变速运动，位移s1=3.5m时，速度大小设为v1，则
v12-=2as    
代入数据a=-4m/s2      
解得：v1=6m/s 
对应安培力大小：FA=BIL===0.075N      
向右运动时，F+μmg+FA=ma，F+0.1+0.075=0.1×4，F=0.225N；方向向左；
向左运动时，F-μmg-FA=ma，F-0.1-0.075=0.1×4，F=0.575N；方向向左；

（3）前3s内通过电阻R的电量为：q1=I×△t=0.25×3 C=0.75C   
设3s后到撤去外力F时又运动了s则有：
=×△t===q-q1=1.5C；
解得：s=6m 
此时ab棒的速度设为v2则：
v22-=2as            
解得：v2=4m/s 
此后到停止，由动能定理：
WA+Wf=△Ek   
且WA=-Q 
解得：Q=Wf-△Ek=-μmgs2-（0-）=（-0.605+0.8）J=0.195J．
答：（1）前3s内ab棒中感应电流的大小0.25A和方向由a到b；
（2）当ab棒的位移s1=3.5m时，外力F的大小0.575N和方向向左；
（3）撤去外力F后电阻R上产生的热量0.195J．

【解析】（1）由图b的斜率读出，由法拉第电磁感应定律求出回路中感应电动势，由欧姆定律求解感应电流的大小，根据楞次定律判断感应电流的方向．
（2）t=3s后，ab棒做匀变速运动，位移s1=3.5m时，由公式v2-=2as求出速度大小，由安培力公式F=BIL和感应电动势公式E=BLv、欧姆定律求出安培力的大小，再由牛顿第二定律求解外力F．要分导体棒向左和向右两种情况研究．
（3）由法拉第电磁感应定律、欧姆定律和电量公式结合求出3s后到撤去外力F时导体棒运动的位移s，再运动学公式和动能定理结合求解热量．
本题是电磁感应与电路、力学知识的综合，关键要正确分析导体棒的受力情况和能量转化的情况，熟练推导出安培力与速度的关系，感应电量与磁通量变化的关系，正确把握功和能的关系．
22.【答案】解：（1）如图示，cd棒受到重力、支持力和安培力的作用而处于平衡状态由力的平衡条件有

BIL=Mgsinθ
得I= 
上述结果说明回路中电流始终保持不变，而只有回路中电动势保持不变，才能保证电流不变，因此可以知道：在tx时刻ab刚好到达CDEF区域的边界CD．在0～tx内，由楞次定律可
知，回路中电流沿abdca方向，再由左手定则可知，MNPQ区域内的磁场方向垂直于斜面向上                                                                           
（2）ab棒进入CDEF区域后，磁场不再发生变化，在ab、cd和导轨构成的回路中，ab相当于电源，cd相当于外电阻有
P=I2R= 
（3）ab进入CDEF区域前只受重力和支持力作用做匀加速运动，进入CDEF区域后将做匀速运动。
设ab刚好到达CDEF区域的边界CD处的速度大小为v，刚下滑时离CD的距离为s 
在0～tx内：由法拉第电磁感定律=
在tx后：有E2=BLv 
     E1=E2 
解得 
 
解得s=L

【解析】导体棒在重力作用下切割磁感线，由法拉第电磁感应定律求出产生感应电动势大小，由右手定则来判定闭合电路出现感应电流方向，由左手定则来根据cd导体棒受到安培力来确定所处的磁场方向。当ab棒进入CDEF区域后，磁场不变，则电路中电流恒定，由电流与电阻可求出cd棒消耗的电功率。ab进入CDEF区域前只受重力和支持力作用做匀加速运动，进入CDEF区域后将做匀速运动，tx之前由法拉第电磁感定律求出感生电动势，之后求出动生电动势。两者相等下，可求出ab棒刚下滑时离CD的距离。
导体棒在磁场中切割磁感线产生电动势，电路中出现电流，从而有安培力。由于安培力是与速度有关系的力，因此会导致加速度在改变。所以当安培力不变时，则一定处于平衡状态。
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